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Victor Branisce
In casa noastră astăzi se reîno- 

ieşte amintirea unei dureri încă nevin
decate. Din şirul lung al muncitorilor 
de peste un veac la marea şi trainica 
clădire a neamului, prin scrisul de fie
care zi al Gazetei Transilvaniei, se des
prinde de astă dată silueta blajină 
a lui Victor Branisce, care ne vizitează 
atelierele de lucru şi examinează trăi
nicia firului ce-1 tesem.

Sunt patru ani de când fostul re
dactor al Gazetei Transilvaniei a că
zut la postul de comandă al acestui 
organ al năzuinţelor şi aspiraţiilor na
tionale, în al cărui cuib sărac dar cald 
şi-a frământat mintea, şi-a măcinat să
nătatea, stând de veghe şi desprinzând 
zi de zi câte-o fărâmă din inima sa şi 
împrăştiind câte-o rază în bezna ce în
conjura neamul.

Victor Branisce şi fratele său, 
ilustrul Vaier Branisce suni ţesătură 
aceleiaşi pânze, mai trainice şi mai du
rabile decât orice materie de rezis
tenţă naţională. Ei au întruchipat bel
şugul sufletului românesc, şi prin 
scrisul lor luminat şi curajos au ţinut 
piept obstacolelor şi au sfărâmat bolo
vanii colţuroşi din calea neamului ce 
păşea spre înfăptuirea idealului său 
milenar.

Sărăcia, hărăzită luptătorilor pen
tru adevăr şi dreptate, i-a fost tovară
şa nedespărţită şi lui Victor Branisce,
iar persecuţia, închisoarea şi surghiunul, 
răsplată îmbelşugată în vieaţa-i de fă
clier în luptele politice, la care a par
ticipat ca fruntaş şi reprezentant al 
dârzeniei. ardelene, duse cu vred
nicie dé cei ce pun mâna pe stea
gul ridicat de Bariţiu, şi purtat de toţi 
urmaşii, din suferinţă în suferinţă, până 
pe culmile biruinţii.

Victor Branisce a avut rara şi ne
ţărmurita bucurie să trăiască şi clipele 
scurte ale desrobirii prin arma doro
banţului din toamna anului 1916 şi în
sorita zi a Unirii Ardealului cu Pa
tria Mamă delà 1 Dec. 1918, ca stegar 
al celui mai statornic şi neînfricat 
organ de dârzenie românească.

Primele zile de fericire l-au ajuns 
în surghiunul din Siberia unde elanul 
său nu s’a frânt, ci a continuat cu şi 
mai îndărătnică voinţă lupta de rezis
tenţă prin noi organizări de forţe, ale 
voluntarilor. După Unirea din 1918 
a continuat să vegheze şi să încresteze 
paşii greşit făcuţi, ca neamul să nu ră
tăcească din calea adevărului.

Sufletul lui, astăzi în cerurile Ta
tălui Ceresc, este umbrit de mâhnire, 
căci pentru trupul rupt al neamului el 
nu se găseşte în rândul luptătorilor.

Are însă mângâierea, de a vedea 
continuându-se la masa de scris a Ga
zetei aceeaşi voinţă bărbătească pentru 
închegarea vieţii neamului.

Ţara de mâne
In mijlocul învălmăşelii cata- 

clismice de astăzi, în străfulgera
rea loviturilor mortale ce şi le a- 
plică adversarii, unii altora, se dis
ting clar şi se clasează puterile, pe 
care se va baza noua orânduire a 
lumii de mâne. Printre flăcările 
aprinse se conturează figura de 
mâne a ţărilor.

Comunicatele sobre şi laconice 
ale Marilor Cartiere Generale cla
sează pe tovarăşii de arme după 
măsura jertfei aduse. Unii, mai di
rect interesaţi la înlăturarea pri
mejdiilor şi deci care aduc jertfe 
de sânge şi de puteri cu mai mult% 
convingere, alţii, care iau parte în 
chip simbolic, iar alţii care parcă-şi 
drămăluesc fiecare cartuş şi fiecare 
picur de sânge, trăgând poliţe a- 
supra lor, sau condiţionându-şi jertfa 
de beneficii şi compensaţii. Aceştia 
nu sunt oaspeţi, nici voluntari, ci 
au şi ei de a se apăra în acest 
războiu, au de plătit un obol 
de jertfă pentru liniştea şi sigu
ranţa generală a omenirii, sau de 
a mulţumi marilor aliaţi pentru si
tuaţia mai înfloritoare decât au a- 
vut-o altădată.

Din categoria celor dintâi fa
cem parte noi, Românii, care ne-am 
câştigat dreptul de întâietate la 
sacrificii, apreciat astăzi de toată 
lumea şi care ne pune în situaţia 
favorabilă de a se îndrepta spre 
noi ochii şi nădejdile lumii întregi.

România nu ia parte la acest 
războiu ca agresor sau ca ţară cu

de 1. Bozdog

gânduri de cucerire şi expansiune, 
ci ca o putere conştientă de ros
tul ei în Sud-Estul european, ca 
bastion istoric împotriva expan
siunii hoardelor asiatice spre apu
sul Europei.

Ea, prin trupul de atâteaori 
maltratat al Basarabiei, este şi va 
fi şi în viitor nu numai primul şi 
cel mai serios obstacol al acestor 
năvăliri, dar şi garanţia de stăvi- 
lar pentru siguranţa întregii ci
vilizaţii europene.

Ceea ce suntem noi la Sud, 
acelaşi lucru îl reprezintă Carelia 
Finlandei la Nord, de aceea şi con
tribuţia noastră şi a lor este mai 
efectivă 1a dărâmarea şi alungarea 
primejdiei comune, dar şi rolul de 
mâne va trebui să ne fie mai de 
mâna întâi.

Pentru Europa, primejdia nă
vălirii hoardelor asiatice se pune 
de peste o mie de ani şi oricât 
va fi de lung intervalul de timp 
dela sdrobirea bolşevismului până 
la reculegerea şi noi â ameninţare 
a Slavismului, acest pericol rămâne 
permanent pentru neliniştirea Eu
ropei.

In pragul acestei primejdii, în 
măsura jertfelor de sânge, în inte
resul lumii şi civilizaţiei întregi, 
sfârşitul războiului va trebui să a- 
ducă o Românie mai puternică, 
mai mare şi mai omogenă decât 
a fost în trecut.

„Ce-am văzut 
la  M oscova“

de Ion Colan

E titlul unei cărţi a lui Henri 
Béraud, apărute în traducere ro
mânească prin 1926.

La răscrucea de drumuri a 
Europei de azi, când unii bat mă
tănii pentru victoria comunismului, 
în timp ce alţii lasă păduri de pra
voslavnice cruci prin ţara care, 
din Octomvrie 1917, a încetat să 
mai fie pravoslavnică, notele de 
drum ale lui H. Béraud* ar trebui 
puse în mâna fiecărui lucrător, fie
cărui plugar.

Şi n’ar trebui să lipsească din 
biblioteca niciunui intelectual.

Autorul a călătorit în UJR.S.S. 
prin 1925. A făcut drumul cu toată

Continuare în pagina 3-a
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S ’au sguduit întinsurile toate 
Şi Mica Romă, m are-a strălucit 
In pragul tainicului răsărit,
In care neamul prinse să înnoate.

De prin străfund de vreme s’a ivit 
Indemnu’n gândul răsvrătitei gloate,
Că’n sânge-i crâşcă troznete de roate 
Şi ura ’n piept, de mii de ani, cuţit.

întruchipând minunea în cuvânt,
Bărnuţ coboară cerul pe păm ânt... 
înmărmurit, poporul semn aşteaptă.

Ca un stejar ce freamătă ’n furtună,
Se 'nalţă l a n c u n u  grăieşte, tună : 
„De geaba-i v o r b a .. .  lo r  le  trebe

(faptă !“

N. Papatanasiu

Sonată dobrogeană
Roman. Ed, „C ontem porana“. Bucureşti, 1942.

de A srcl Marin

Tânărul scriitor N. Papatanasiu, 
cunoscut din schiţ le sale ca şi din 
articolele de informaţie asupra litera
turii franceze pe care le publică în re
vistele noastre literare, tipăreşte, în 
cursul acestui an, două romane, se pare 
că în legătură strânsă unul cu altul, 
dintre care până Ia noi a ajuns numai 
această Sonată dobrogeană.

Peisajul literaturii noastre se în
tregeşte, pe măsură ce scriitorii noi 
se ridică, prin atâtea cărţi în care 
muntele, marea, şesurile României, sunt 
prezentate în toată măreţia lor. E de- 
ajuns să amintim de acea carte turbu
rătoare, Un port la Răsărit, de Radu 
Tudorán, cu descrierea magistrală a 
mării şi a limanului, de Munţii Româ

niei de Al. Bădăuţă, ca să vedem cum 
cele mai variate şi fermecătoare aspecte 
ale naturii dela noi au ispitit pe scrii
torii noştri.

D-l N. Papatanasiu a năzuit mai 
mult decât d-l Radu Tudorán şi a reuşit 
mai puţin.

Autorul Portului la Răsărit a 
reuşit să creeze tipuri reprezentative 
şi, cu deosebire, să redea setea de 
aventură a celor care vin în atingere 
cu mirajul apelor.

In Sonata dobrogeană, Adriana e 
un tip şters, de femeie frigidă, ale cărei 
contururi nu ne rămân în amintire. 
Singur trupul ei e descris, dar nu în 
liniile lui particulare, ci numai spre a
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Gândacii
In timpul războiului trecut mă 

aruncase vântul într’un oraş de pe malul 
Someşului. Locuiam într’o cameră mo
bilată, plină de soare, dar plină, val, 
şl de acele goange cafenii cărora Şvabii 
din Banat ie zic ruşi, iar Ruşii le-o // 
zicând, probabil, yvaW. Ele, de fapt, ?$/ 
aveau domiciliul alături, în bucătărie. 
Dar de când bucătăreasa a turnat din 
gros otravă verde, pulverizată, închizând 
nenorocitelor vietăţi toate cărările, a 
început să se mai ivească câteun pri
gonit de-acesîa şi’n camera mea. Prima 
dată când îl vâzui pe unul că intră pe 
sub uşă, era cât p’aci să pun şi eu talpa 
pe el, cum face Catiţa când îi vede pe 
jos, dar mi-a fost milă. Gândacul se 
oprise resemnat şi-şi aştepta osânda. 
Dacă ar fi încercat să fugă, poate tot o 
făceam. Când a văzut primejdia trecută 
a sbughiUo apoi după cuptorul de te
racotă. In ziua aceea nu /- am mai văzut. 
Dimineaţa, când m’am aşezat să beau 
cafeaua, se ivi goanga pipăind precaut 
din ontene. Era flămândă. Adică, de ce 
na i-aş da şi ei o fărâmiţară ? Doar nu 
s ’o fa ce  gaură Vi cer, gândeam în mine. 
Şi i-a  ti dat.

Mânca gândacul de parcă mie 
mi-er a haznă când îl vedeam. Din clipa 
aceea ne-am împrietenit şi luam masa 
tot împreună.

Catiţa, bucătăreasa gazdei mele, 
pe lângă calităţile ei culinare, avea şi 
puternice înclinări spre artă. Era cân
tăreaţă. Soarta însă îţi croieşte drumul 
de când eşti în faşă. Pe ea a îndru
mat’ o spre bucătărie. Aici, în lumea ei,

, între cei patru pereţi decoraţi cu cratiţe, 
cu scânduri de frământat şi alte mă
runţişuri culinare, îşi măi făcea  femeia 
câteodată cheful şi cânta. O plăcere să 
f i  stat dunei daturi şi mai ales că 
odaia mea era despărţită de bucătărie 
printr’un perete subţire de beton. Re
pertoriul Cat iţei ? Toate operele şi ope
retele posibile. Când se slobozea pe 
coarda sentimentală, îl întrecea chiar pe 
faimosul Rigó Jancsi lăutarul, marele 
cuceritor de inimi.

De aceea obişnuiam s'o rog, când 
vedeam că nu ia avânt prea mare, să 
lase mai domol cântatul. Şi-o făcea. 
Privea la mine cu ’n fe l  de admiraţie, 
îşi închipuia că cine ştie ce lucruri mari, 
ce probleme anevoioase aştern pe hârtiê  
în fiecare z i  Di când i-am ?puŝ  însă 
c ’am scris despre un şvab de bucătărie, 
mi-am pierdut cu totui trecerea. Avea 
aerul de-a mă dispreţul şi na numai că 
nu-mi da ascultare cân i o rugam să 
cânte mai încet, ci din contră, toată 
patima ei înfrânată atâta timp părea că 
s’a dezlănţuit acum. îmi venea să-mi iau 
lumea în cap. Odată, chiar când am 
somat-o să şi mai tempereze vocea, mi-a 
răspuns obraznic că pentru ca să scriu 
iarăşi despre vreun gândac, n'o fa ce . 
Eram desperată.

Intr'o zi îmi veni o idee salva
toare. Am scris povestea unei fe te  în
zestrată de natură cu aptitudini alese

In jurul portativului

Concertul Tito Schipa
Există oare oameni care să nu îi 

auzit de acest nume? Totuşi, în seara 
concertului pe care Tito Schipa l-a dat 
zilele trecute la Braşov, un oarecare 
domn Gaby (cu y) Michăilescu (cu ch. 
De ce nu şi cu o la coadă ?) fără guler 
la cămaşă şi fără talent, s’a gargarisit 
în fata publicului cu un noian de fraze 
sforăitoare, trudindu-se să explice audi
torului cine este Tito Schipa. Osteneală 
inutilă şi cu totul deplasată. Inutilă, 
fiindcă publicul a dovedit că cunoştea 
nu numai numele vestitului tenor, ci şi 
repertoriul său favorit. Deplasată, fiind
că asemenea prezentări se fac, de obiceiu, 
delà mai mare la mai mic. Ori, în cazul 
nostru, ar fi trebuit să mai vină cineva 
care să ne spună cine este d-l Michăi
lescu şi de ce s’a simţit obligat să-i 
facă lui Tito Schipa acest inutil serviciu.

Publicul a dovedit că-1 cunoaşte 
pe Tito Schipa, iar Tito Schipa a do
vedit că-şi cunoaşte publicul. Programul 
anunţat a fost simţitor modificat, în 
dauna muzicii clasice şi în favoarea 
melodiilor de succes. Şi cu cât melodia 
era mai cunoscută, cu atât ropotul 
aplauzelor era mai sgomotos. Să nă
dăjduim dar că toată lumea a fost mul-

de Lia Busuioceanu

ţumită. Poate unii, mai cârtitori din 
fire, vor fi regretat că nu l-au auzit 
pe Tito Schipa acum vreo câţiva ani, 
când vocea sa era, de sigur, la înălţimea 
artei cu care ştie s’o folosească. 
Această artă însă e mare şi azi, şi 
poate încă mulţumi un public numeros.

Cealaltă protagonistă a serii, Ca- 
terina Boratto, a fost, se pare, partenera 
lui Tito Schipa într’un film. D-ra 
Boratto e tânără, frumoasă, graţioasă 
ca o madonă de Botticelli, elegantă. 
Cine s’ar mai gândi să-i pretindă şi 
talent ?

D-l Dick Marzollo a acompaniat 
la pian cu o artă desăvârşită şi ne-a 
delectat şi cu câteva bucăţi pe care 
le-a executat singur, dovedind o teh
nică impecabilă şi o interpretare inte
ligentă, deşi cam lipsită de mlădiere. 
Pentru muzica lui Scarlatti, stilul său 
e cum nu se poate mai potrivit. Ro
mantismul lui Chopin nu se poate 
închide însă în aceleaşi reţete tehnice, 
şi nici dramatismul lui Respighi. Dar o 
fi fost şi pianul de vină, preistoricul 
pian al sălii.

Din lumea largă
INOVAŢII IN SERVICIUL 
TELEFONIC GERMAN

In Germania a fost întrodus, subt 
formă de încercare, o importantă ino
vaţie în serviciul telefonic. Este vorba 
de un telefon public automat, dela care 
se poate vorbi direct, cu orişice locali
tate, pe o rază de 100 km. Vorbitorul

poate singur să aleagă locul dorit, legă
tura se face automat şi un indicator 
arată cât costă o convorbire de trei 
minute. Rezultatele de până acum ale 
acestei inovaţii sunt foarte favorabile, 
în perioada de după războiu vor fi in
troduse asemenea instalaţii pe întreg 
teritoriul Reichului.

şi talent, care însă fiind săracă n’a 
putut să se ridice, a căzut biruită de 
proza vieţii, l-am citit-o Catiţei. Am 
văzut cum, încetul cu ’ncetul, ochii i se 
umeziră, buzele au prins a-i tremura.

Când am sfârşi*, îşi acoperi obrazul cu 
şorţul ud d i apa unsuroasă dela vase 
$i ieşi din cameră foarte emoţionată.

Mă reabilitasem.
E cat. P itiş

ilustra efectul asupra lui al lungilor 
băi de soare.

Făcută să inspire iubire tuturor 
celor din jur, această Adriană care îşi 
oferă gratiile cu destulă dezinvoltură, 
nu vedem prea bine prin ce face să se 
nască iubirea. Almintrelea, setea ei 
de neprevăzut, traiul ei pe şlepul fa
miliei, departe de lume, au ceva atră
gător, o notă de romantism ce retine 
atenţia.

Andreea (ucigaşul de rând, iară 
revolte şi mărturisiri), Michaeli şi chiar 
Costa Dimitrii îşi duc acelaşi traiu şi 
imaginile lor se confundă.

Poate imaginea bătrânului Poli- 
meropol e mai sigură dar pasiunea 
târzie a cerealistuiui e de-a-dreptul 
searbădă.

Dar dacă începând cu Adriana, 
care trece prin experienţe amoroase 
într’o joacă plictisită, eşuând într’o 
căsnicie comună şi sfârşind cu acest 
burghez da rând care e Spiru Polime- 
ropoî, nu vom putea să reţinem o tră
sătură de caracter, o sbatere de suflet 
mai pătimaşe (în fata crimei lui Mi

chaeli, Adriana nu încearcă niciun sen
timent), în schimb descrierea Brăilei, în 
parte a portului şi mai ales călătoriile 
cu şlepul denotă un adevărat scriitor, 
dela care se pot aştepta, în viitor, 
lucruri remarcabile.

Suntem datori cu încă o obser
vaţie : şlepurile, somonii negri cum îi 
numeşte atât de plastic autorul, vasele 
toate au numiri mitologice, au rezo
nante muzicale dar ce păcat că nu 
putem deosebi, din încântătoarea mul
ţime de catarge, unui singur, unul pe 
care să-l cunoaştem ca pe o femeie
iubită. .

Amintiţi-vă de vasul lui Radu 
Tudorán. Fiecare colţ din el, pe care-1 
cunoaştem în amănunţime, e un altar 
al evocărilor.

Prea mult din specificul Dobrogei 
nu se află în această carte. Imixtiunea 
motivelor muzicale e, de asemenea, pe
riferică motivului cărţii. Descrierea însă 
e plină de culoare, ca în acest frag
ment :

„Un cătun de căsuţe adus parcă 
! de ape, laolaltă cu corăbii târîte de

Colţul meu

Tlnunful de 
căsătorie al 
cvadrage

narului
de A. B ă n u f

Treizeci şi cinci de an i am să ma, 
trăiesc, — aşa mi-au spus astrologii 
chiromanţii şi ghicitorii de gânduri.

Dar nu-ţi ascund : am trecut cu o 
lună de miezul vieţii, ba se iveşte pe ce
rul ei înclinat, amurgul melancolic al 
înserării. . .

Deşi, trupul mi-e uşurel şi sprinten ;  
mintea-mi vioaie, e fagure încărcat de 
mierea gândurilor frumoase, iar sufletul 
meuţ îasetoşat de toate dorurile cunoaş
terii, e plin încă de sfinte speranţe, ca’n 
tinereţea dintâi.

Şi-s bun şi darnic şi iertător şi-s 
numai milă pentru toţi neştiutorii şi să
racii şi suferinzii acestei lumi, dar mai 
ales pentru nenorocitele fiinţe necuvântă
toare.

Cu toată durerea ce-o simt adânc 
înfiptă în inima mea şi-o port acestei 
biete planete, plutitoare ziua şi noaptea 
spre n L l r ă , . m i - e  încă aşa de dragă 
vieaţa şi astazi, ba poate mai mult de
cât ieri, căci azi îmi pare c’o pricep mal 
adânc şi-o gust cu toată suprafaţa su
fletului meu, robit definitiv binelui şi fru
mosului . . .  O, strălucitoare vieaţă, o, ne
spusă minune, mi-e inima tot mai încân
tată de tine şi de tot ce-a dat Dumne
zeu cerului, pământului, cugetului, şi sim
ţirii noastre omeneşti!

Dar, vai mie !
Stau singur în casa pustie, într*o 

înfrigurată aşteptare !
Te-aştept, de-atâţia ani, fem eie albă 

ca ziua 'nsorită . . .  tainică şl plină de 
ispite, ca o noapte 'nstelată de-August !

Veni-vei, să stai lângă mine acest 
sfert de veac, sau măcar dol-trei ani, 
sau barem unul singur ?

O, de douăzeci de ani mi-e dor de 
îmbrăţişarea celor două braţe trandafirii 
şi moi şi parfumate!

Mi-e atâta de dor de-un zâmbet 
cald şi drag, de-o vorbă bună şl dulce, 
de-o tovarăşe blândă şi tăcută, ca împre
ună să'iubim florile, versurile şi divina 
muzică, supunându-ne’n cucernicie creş
tinescului cuvânt al Sfintei Scripturi!

O, vino. . .  te-aştept de-atâta vreme!
Spune-mi: asculta-veichemarea mea, 

femeie adorată ?
inchide-voi oare ochii mei pentru 

totdeauna, fă ră  să te f i  cunoscut nici
odată ?

Scrie-mi, te implor din tot sufletul 
meu şi mântuie-mă, te rog, din pustiul 
cumplitei singurătăţi !

valuri, şi priponit aici în parâme, s’ar 
fi spus. Nimeni nu se neliniştise însă în 
aceste aşezări omeneşti care aminteau 
atât, de grămădirea de locuinţe de pe 
Yang-tse-Kiang : din coşurile căsuţelor 
ieşeau năframe de fum, pe punţi şi pe 
schele se mişcau oameni grăbiţi. Se 
auziau şi lătrături de câni, departe.

Sătucul de vase era prins de 
ţărm nu numai de otgoane şi parâme 
groase : lespezi de ghiaţă aruncate peste 
ape prelungeau malul de nisip şi hlisă, 
până spre intrarea golfului“.

Sau, în acesta, poate cel mai 
caracteristic :

„Se ridica din ape, se închega 
aievea din fumul vapoarelor şi se însu
fleţea din glasurile sirenelor prelungi şi 
baritonale ale remorcherelor şi vapoa
relor cu sbaturi, un miraj al fluviului, 
care se închipuia mereu din alte ima
gini mirifice, pe măsură ce ziua îşi 
perinda ceasurile... Era mirajul care 
întindea pânzele bărcilor albe şi al
bastre, în care corăbieri singuratici se 
lăsau purtaţi în voia brizei sau în pu
terea curenţilor, dela Ada-Kaleh până

în labirintul de canaluri şi ostroare 
al Deltei...

In plutirea lină pe undele dru
mului de ape, mirajului decorului i se 
adaogă vraja vieţii neoprite o clipă în 
loc a fluviului, din fiecare port, din 
preajma fiecărei escale, de pe şlepuri 
sau din ostroavele care adăpostesc 
minuscule colibe de pescari, ascunse 
între trunchiurile sălciilor pletoase, de 
pe vapoarele monstruoase ale mării, 
abătute din căile Levantului, din că
tunele riverane ale Dobrogei, cu geamii 
în care muezinii psalmodiază, în amurg, 
nostalgice implorări către Alah“.

Fără să fi ajuns a conduce destine 
omeneşti, cum face un romancier veri
tabil, rămas încă la viziunea schiţei şi 
nuvelei, d-l N. Papatanasiu dovedeşte 
totuşi un ochiu atent, care înregis
trează atâtea peisaje necunoscute. 
Dacă mai adăugăm la aceasta suflul 
epic — înnăbuşit, uneori, de stilul gazetă
resc, nesupraveghiat, — prezent în atâtea 
pagini ale Sonatei dobrogene, am in
dicat calităţile şi defectele uneijpărţi 
de tinereţe.
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Negustorii moldoveni $1 
braşoveni pe vremea ini 

Ştefan cel Mare
de Dr, Emil Micu

VI.
Nu putem încheia această succintă 

expunere a relaţiilor economice dintre 
Ştefan cel Mare şi Braşov, fără câteva 
considerente referitoare la naţionalita
tea negustorilor moldoveni şi braşoveni, 
din această epocă.

Comerţul din vremea lui Ştefan 
cel Mare era în cea mai mare parte în 
mânile Românilor. Această constatare 
este tot atât de adevărată pentru Mol
dova cât şi pentru Braşov. In docu
mentele timpului întâlnim rar nume de 
comercianţi străini : armeni, unguri, ger
mani, iar Evrei nu se găseau de loc.

Comerţul era una din activităţile 
cele mai preţuite şi nu era apanajul 
exclusiv al unei singure clase sociale.

Era, prin urmare, o mentalitate fe
ricită, diferită de a timpurilor noastre, 

fcîn care ocupaţiunea comercială şi in
dustrială nu se bucură în opinia gene
rală — după cum observă d-1 profesor 
Gheron Neta - de consideraţia meri
tată, din care cauză activitatea econo
mică, deşi constitue însuşi plămânul de 
existenţă al statului, a încăput în mare 
parte pe mâni străine.

Pe vremea lui Ştefan cel Mare şi 
multă vreme mai înainte şi după a- 
ceastă epocă, Domnul însuşi era cel 
mai mare comerciant din ţară.

El făcea negoţ atât cu produsele 
culese de pe întinsele sale domenii par
ticulare, cât şi cu peştele prins din 
Dunăre şi Mare.

Ştefan cel Mare a trimis nume- 
s roase care cu morun spre vânzare în 

Polonia. Intr’o scrisoare adresată Bra
şovenilor pe la sfârşitul domniei sale, 
de care am amintit, Ştefan spune : „Am 
trimis acolo la Domnia Voastră, pe cre
dinciosul nostru boier, pe dumnealui 
Trotuşan Spătarul, cu marfă de a noas
tră ca să ne cumpere acolo ce ne este 
de trebuinţă“.

Ştefan cel Mare, după cum rezultă 
din documentele timpului, trimitea peste 
graniţă şi făcea comerţ cu vite, peşte, 
ceară şi alte produse ale domeniilor sale.

Comerţul Domnului era privilegiat 
j şi de faptul că mărfurile sale erau scu

tite de vamă pe tot cuprinsul ţării şi 
chiar pentru mărfurile importate de cele 
mai multe ori Domnul nu plătea vamă.

Ştim că Ştefan cel Mare în anul 
1482, cumpărând dela Braşov uleiu şi 
postav în Jvaloare de 25 florini ungu
reşti, a rugat pe Braşoveni să nu-i ia 
vamă; la fel şi când a trimis în ace
laşi oraş pe Spătarul Trotuşan ca să 
cumpere, în schimbul mărfii duse, »ce 
ne trebue, fie scări de şea, fie arme, 
fie funii, cum vă va spune el“, Domnul 
a rugat pe Braşoveni să nu-i ia vamă.

In afară de Domn, boierii ţării, a- 
vând întinse domenii, se ocupau în mod 
constant cu acte de comerţ. La fel şi 
mănăstirile au desvoltat o activitate 
comercială bogată, cu produsele de pe 
moşiile lor.

Locuitorii români din târgurile Mol- 
{ dovei se ocupau de asemenea cu co- 
Imerţul în stil mare.

Din actul dat de Ştefan cel Mare 
târgoveţilor din Bârlad în anul 1495 se 
constată că aceştia se ocupau cu ne
goţul din cele mai vechi timpuri.

In ceea ce priveşte naţionalitatea 
comercianţilor braşoveni, aceştia erau 
în majoritate covârşitoare Români.

In şocotelile vamale ale oraşului 
Braşov din anul 1503 se întâlnesc a- 
proape numai nume româneşti ca: Oprea, 
Eremia, Mircea, Cosma, Gavril, Tudor, 
Andreică, Stănilă, Şerban, Costea, Micul, 
Luca, Ignat, Dobrota, Neagul, etc.

Cei mai mulţi din aceşti negustori 
se ocupau cu vânzarea şi cumpărarea de 
vite, mai ales de boi şi vaci. Documen
tele contimporane epocii respective, 
ne pomenesc însă*şi de negustori care 
se ocupau cu negoţul articolelor indus
triale. Astfel comerciantul Andrică avea 
la un moment dat de vânzare: 3000 
cuţite, 1000 bucăţi oţel, 424 bucăţi bo
gasiu, 86 cingători, considerabile can
tităţi de piper şi diferite coloniale; iar 
negustorul Martin din Suceava avea

* corturi, bogasiu, piper; bumbac şi orez.

Ce-am  v ă z u t  la  M oscova
Continuare din pag. l-a

bunăvoinţa de-a se întoarce încân
tat de tot ce ar fi văzut. S’a dus să 
descopere Rusia cea nouă, cunos
când în amănunţime pe cea aRo- 
manovilor, tiran gospodărită. Uluit 
de propaganda Sovietelor, Francezul 
a plecat să verifice la faţa locului 
minunea comunistă.

întoarcerea i-a fost ca a lui 
Panait Istrati al nostru, omul care 
s’a închinat şi el secerei şi ciocanu
lui moscovit, IZ până la călătoria fă
cută acolo, când — amărît şides- 
gustat — la înapoiere a scris volumul 
„Spovedania*unui învins“.

Şi Francezul, şi Românul ne- 
au spus-o cu mulţi ani în urmă : 

Comunismul e o minciună, A 
început prin vărsări de sânge şi se 
menţine prin teroare. Ideile comu
niste n’au putut îi înfăptuite. Le
nin a recunoscut-o în Noemvrie 
1921 când a spus celebrele vorbe : 
„ Trebue să ne întoarcem înapoi, 
să batem în retragere

Comunism nu există decât în 
propagandă, în afara hotarelor So
vietelor. In interior nu s’au schim
bat decât denumirile. Ţăranul n’a 
vrut să lucreze, până nu s’a resta
bilit, subt o altă denumire, proprie
tatea. Lucrătorul a rămas tot lu
crător, salarizat (1925) cu 18 ruble 
pe lună, în timp ce inginerul era 
plătit cu 180 de ruble. Pentru cei 
nemulţumiţi Siberia a rămas tot 
Siberie, ca şi pe vremea ţarilor. 
Mizeria* evoluată şi ea, a luat for
me mult mai nenorocite ca înainte. 
Milioane de oameni au fost ucişi 
semănând, prin aceasta, groaza in 
cei care au mai rămas. La Moscova

1 lei este mulfi
Eu ştiam că numeralul 1 (un, unul, 

una, o) nu suportă după el decât tot 
un singular. Adică: un leu, o vacă, 
etc.)

Tot întâlnind însă foi ma 1 lei în 
comunicate aşa zicând „de branşe“, 
ştiutul meu se simte sdruncinat.

La urma urmei, dacă vorbind des
pre 1 lei mai proptim şi precizarea că 
este mulţi, avem exact ceea ce îşi do
resc unii să fie dulcea limbă româ
nească.

Acuma, 1 Lei ştim noi precis cât 
este; ceea ce nu ştim este, dacă este 
mulţi boi în grădina lui Dumnezeu.

ic.

de Ion Colan

zidurile au urechi, străzile la fel, 
localurile là fel. Spionii mişună pre
tutindeni. Un cuvânt mai mult spus 
şi nimeni nu mai ştie de tine.

Cuvântul „tovarăşe“ n’a în
semnat egalitate decât între cei de 
acelaş rang. Chelnerul zice tova
răşe clientului, dar el rămâne tot 
chelner şi clientul tot client. Bac
şişul a dispărut numai pe hârtie. 
Se dă, se cere şi când nu se dă, 
se pretinde cu mâna întinsă. Ho
ţiile din avutul public nu sunt mai 
mici ca pe vremea lui Nicolae al 
11-lea. Doar că acum nu mai fură 
despoţii domni, ci despoţii tovarăşi.

Unii huzuresc, alţii crapă de 
foame.

Militarismul inghite toate re
zervele Sovietelor. Nicio ţară din 
lume nu duce o politică de cu
ceriri ca Sovietele

Beraud, Panait istrati, André 
Gide şi alţii se întâlnesc pe dru
mul aceloraşi constatări.

Şi totuşi se mai ivesc şi 
azi oameni cu întrebarea în vâr
ful buzelor:

— Poate n’o fi tocmai aşa? 
Ţara le poate servi argumen

tul hotărîtor :
Trimiterea acestora, cu primul 

tren, ca soldaţi sau ofiţeri, pe fron
tul de Est.

Altfel, celor cu capul doldora 
de teorii umanitariste, zadarnic le 
oferi argumente.

Experienţa altora nu serveşte 
la nimic.

A murit Lulgi Anio
néin poei şi inovator 

al teatrului italian
La Pescara a murit zilele acestea 

Luigi Antonelli, unul dintre cei mai pre
ţuiţi autori dramatici italieni, fost până 
de curând critic teatral al ziarului „Gior- 
nale d’Italia“. Teatrul italian suferă prin 
moartea lui o grea pierdere. Piesele lui 
Antonelli, în majoritate având forma 
unor aventuri fantastice care înfrâng 
legile logicei omeneşti, n’au plăcut tot
deauna publicului din cauza atmosferei 
lor de îndrăzneaţă inovaţie. Datorită a- 
cestui fapt Antonelli a străbătut cu greu 
pe scenele Italiei. Curând însă publicul 
şi-a dat seama de valoarea reală a tea
trului lui Antonelli, al cărui nutae stă, 
în teatrul italian de după războiul mon
dial, imediat după acela al lui Pirandello.

Din această succintă expunere re
zultă în mod evident că relaţiunile eco
nomice dintre Moldova lui Ştefan cel 
Mare şi oraşul Braşov, au fost foarte 
strânse şi active.

Astfel se explică sensul scrisorii 
din anul 1470 a Domnului Muntean 
Radu cel Frumos, prin care se plânge 
Braşovenilor că favorizează pe Ştefan, 
duşmanul său, cu dare de veşti şi ex
port de arme.

Datorită acestor bogate relaţiuni 
economice, ^comerţul dintre Moldova şi 
oraşul Braşov din vremea lui Ştefan cel 
Mare, exercitat în măsură covârşitoare 
de comercianţi români, energici şi pri
cepuţi, a atins o desvoltáre maximă, 
influenţând în chipul cel mai fericit 
vieaţa economică a celor două princi
pate române.

„Cultura" sovietică
Ca şi bisericile creştine, toate 

moscheele din Simferopol au fost dis
truse de bolşevici sau destinate altor 
scopuri jignitoare pentru religie. Mos
cheea din Nijni—Gositalmaia 24 a fost 
închisă. La început nefolosită, mai târ
ziu dărâmată pe încetul, aşa încât la 
ocuparea Simferopolului mai stăteau 
în picioare numai ruine. Tot aşa de 
complet nimicită a  fost moscheea din 
strada Kaiinina. Cea mai veche mos
chee din Simferopol, în Ak-Motcetskaia, 
a fost dărâmată în 1927 şi în locul ei 
s’a clădit un grup de transformatori 
electrici. Moscheea din Gospiltanaia 4 
a fost transformată în atelier de filmat.

Slavisme
de V. Branlsce

De o vreme încoace s'au actua
lizat în presă diferite curente care se 
ridică contra „slavismelor“ şi a „balca
nismelor“ din limbă. Unii scriitori cred 
că ar fi bine ca slavismele să fie 
Izgonite.

Dar vocabularul unei limbi oglin
deşte vieaţa poporului în toată com
plexitatea sa. Mediul geografic, prefa
cerile istorice, idealurile morale îşi gă
sesc cea mai desăvârşită exprimare în 
vocabular.

Fiecare categorie de cuvinte este 
mărturia unei trăiri, un crâmpeiu de 
vieaţă întrupat aievea.

Cuvintele sunt vii. Ele evoluiazâ 
conform legilor vieţii : se nasc, trăiesc şi 
mor. In vieaţa lor intimă sunt supuse 
unor grele încercări. Printr’o deasă în
trebuinţare se uzează, se tocesc şi sunt 
scoase din circulaţie uneori de rivale 
mai tinere, mai cochete.

Este interesantă din acest punct de 
vedere evoluţia elementului latin din 
limbă. Dar, când vorbesc de elementul 
latin, înţeleg numai acele cuvinte care 
s ’au păstrat în limba noastră ca o moş
tenire sfântă din epoca formării limbii 
româneşti. Aceste cuvinte au suferit mo
dificări de rostire specifice şi câteodată 
joacă feste urîte acelora care vor să le 
comenteze. [Aşa, mai zilele trecute, un 
scriitor a crezut că vorba „femeie“ derivă 
din .femina“ latin — aşa cum crezuse 
pe vremuri şi Gr. Ureche — şi apoi 
aflând, pe semne, adevărata etimologie 
a cuvântului s ’a grăbit să-şi rectifice 
greşeala în acest fel : „Femeia nu vine 
dela femina, ci dela familiau].

Elementele latine au cea mai mare 
vitalitate, o prodigioasă putere de derivaţie 
şi o extraordinară sensibilitate pentru 
a dobândi înţelesuri nouă. Ele au 
într’adevăr „şapte vieţi în pieptul de 
aramău.

Sonoritatea lor rezultă din jocul 
vocalelor ; înţelesul lor are o precizie 
rece, matematică. Ele ne-au păstrat 
de-a-lungul secolelor moştenirea înaltei 
spiritualităţi latine, care ne-a cucerit, 
pentru vecie, dăinuind dincolo de vre
melnica cucerire armată.

Alături de aceste cuvinte simple au 
pătruns în limbă elementele slave.

Cuvintele slave au o muzicalitate 
stranie, polifonă. In ele vibrează puternic 
diferite consoane. înţelesul lor este mal 
puţin limpede decât al cuvintelor latine, 
misterioase, ele ne evocă svon de clopot 
şi mireasmă de tămâie.

Intrate în limbă de-a-valma în 
epoca organizării noastre bisericeşti şi a 
celei politice, ele au voit să izgonească 

■telementul latin. Din această încleştare pe 
' moarte şi vieaţă, încleştare din care n’au 
lipsii jertfele nici de o parte, nici de 
alta, spiritul latinităţii noastre le-a supus 
şl le-a încătuşat.

Astăzi multe slavisme trăiesc ală
turi de sinonimele latine, fără vrajbă, 
dăruind limbii o sporită putere de ex
primare : cuvânt — vorbă, timp — vreme, 
faţă  — obraz, nea — zăpadă.

întocmai cum poporul a asimilat 
pe Slavii pripăşiţi printre noi, limba a 
înghiţit aceste elemente şi încătuşându-le 
prin legile flexiunii noastre le-a subjugat 
pentru vecie.

De aceea, noi nu trebue să ne 
ferim de slavisme. Prezenţa lor în limbă 
este dovada puterii noastre de vieaţă, 
mărturie vie a unei izbânzi ce-şi are 
originea în negura vremurilor.

In moscheea Fontanaia 48 bolşevicii au 
făcut un atelier de jucării. Moscheea 
Minaretnaia 8 a fost folosită ca fabrică 
de cerneală. Moscheea din Kolodesnaia
3, veche de 60 de ani, a fost făcută 
depozit de sticle. Moscheea din Vacuf- 
naia 20 a fost închisă în 1935 şi trans
formată de bolşevici într’o fabrică de 
tricotaje. Moscheea din Sofievskaia 34 
a fost schimbată în atelier pentru fa
bricarea protezelor. Moscheea Kadiului 
din Eskerskaia 54 servea ca fabrică de 
coşuri de piaţă.

Pentru a şterge şi amintirea exis
tenţei moscheelor, bolşevicii au înlătu
rat toate minaretele. După gonirea bol
şevicilor au putut fi reclădite până 

E c i m  3 moschee şi puse la dispoziţia 
credincioşilor. (ESS)
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Mihai Viteazul

Aerisirea grajdului

Veniţi ia Cina Domnului
* Veniţi, că iată gata sunt 
to a te . Sf. Luca; XIV, 17.

Dumineca aceasta, a doua înain
tea prăznuirii Naşterii Domnului, sfânta 
biserică a aşezat, ca o temelie trainică, 
pilda chemării la cina cea mare.

Sub icoana omului ce a făcut cina 
ni se arată însuşi Dumnezeu; cina este 
împărăţia lui Hristos şi biserica Lui, iar 
chemătorul la cină e însuşi Fiul Tatălui.

Domnul cheamă neamul omenesc 
la împărăţia dreptăţii şi a adevărului, 
a iubirii şi a jertfei.

E cina cea mare pentrucă mântui
rea e gătită tuturor oamenilor. Nepar- 
ticiparea la ea, din diferite motive, pre- 
închipuia atunci, ca şi azi, dragostea 
mare faţă de plăcerile şi desmierdările 
pământului.

Să mergem şi noi la masa fericirii, 
luând aminte pilda zilei, care ne înfă
ţişează atât de măreţ grija Domnului 
pentru mântuirea creştinilor.

îndoita chemare la cină a făcut-o 
Hristos pentru luminarea adevărului, 
căldura dragostei şi puterea virtuţii în 
vieaţa omului : „De va auzi cineva gla
sul meu şi va deschide uşa, voiu intra 
la el şi voiu cina cu el şi el cu m ine, 
zice Isus.

Glasul de chemare la această cină 
răsună şi azi, pentru a se plini cuvân
tul sfânt : „ Veniţi, că iată gata sunt 
tcate*. Db pe înălţimea strălucitoare a 
altarelor sfinte răsună necontenit cu
vântul dumnezeesc de chemare la iubi
rea Lui şi a aproapelui, la adevăr şi 
sfinţenie, la jertfă şi rugăciune. Chema
rea aceasta la mântuire va fi până se 
vor umple lăcaşurile cereşti şi până se 
vor închide uşile dela casa cinei celei 
mari; până la sfârşitul veacului.

Apropiaţi-vă de Hristos cu încre
dere şi'L rugaţi cu osârdie să şteargă 
răul, pentru a fi vrednici de cina Sa. 
Şi aceasta cu atât mai mult, cu cât 
Hristos vine la noi.

Puţine sunt zilele ce ne mai des
part de măreţul praznic al Naşterii 
Domnului. Acum, când legăturile vieţii 
omeneşti trosnesc, iar împărăţii întregi 
se sgudue până in temelii, cete înge
reşti de pe înălţimea cerului aduc glas 
de ştire că Hristos va să se nască.

Să îndreptăm privirile spre peştera 
pământului şi să o facem să strălu
cească de frumuseţea dumnezeiască a 
venirii Lui. Se va împreuna cerul cu 
pământul, chipul păstorilor cu al magi
lor, iar imnurile cetelor îngereşti vor da 
nădejdi sfinte.

Veniţi cu toţii să ne pregătim în 
casa lui Hristos pentru a-L primi. Să 
privim cum magii vor veni să se în
chine pruncului Isus cu toată înţelep
ciunea şi fiinţa lor, recunoscând în El 
aşteptarea neamurilor.

Să înţelegem semnul venirii Fiului 
lui Dumnezeu, căci prin El se vor des
chide porţile cerului.

Să aprindem candela sufletului la 
primirea celui ce se va naşte, căci iată 
clopotele bisericilor se pregătesc să îm
brace dealurile şi lungul văilor în stră
lucire cerească, pentru ca noi îngenun- 
chiaţi să rugăm cucernic pe Fiul născut 
din Tatăl să ne răscumpere din deşarta 
rătăcire.

Fă, Doamne, ca aceste nădejdi să 
ridice omenirea, din sbucium, la Tine.

Nie. Bârsan

Icoane pe sticlă
cumpără Muzeul „Astrei0 B ra
şov, (B~dul Regele Ferdinand 
No. 12), oferind, în schimb, şi 
icoane pe hârtie.

Frigul a început. Toţi gospodarii, j 
cu milă de animale şi care îşi dau sea
ma ce înseamnă un animal pe lângă J 
casă, au avut grija să pregătească graj
dul pentru iarnă.

Grajdul trebue să fie în aşa fel 
făcut, ca el să servească nu numai de 
adăpost contra ploii, zăpezii şi vântu
lui, ci el trebue să fie cald, luminat şi 
aerisit.

Animalele ce stau în grajduri fri
guroase cheltuesc mai mult din ceea ce 
mănâncă pentru încălzirea corpului.

Intr’un grajd întunecos bolile apar 
mai lesne ca în cel bine luminat.

De pretntindeni
Prim a fabrică europeană 
de ţigări

Acum 80 de ani a fost înfiin
ţată la Dresda prima fabrică de 
ţigări din Europa. Totuşi este demn 
de menţionat că până Ia sfârşitul 
secolului trecut a predominat în 
Europa ţigara de foi.

*

In grajdul neaerisit, aerul ce tre
bue să respire animalul, este aşa de 
stricat, încât îmbolnăvirea este foarte 
mult uşurată.

Deci, pentru a avea animale să
nătoase, grajdul trebue să aibă un aer 
curat. Este mai bine să fie, în grajd, 
puţin mai rece, decât aerul să fie cald 
şi stricat. Animalele trebue ferite de 
umezeală (aburi), care are o înrâurire 
proastă asupra sănătăţii.

De aceea căutaţi ca grajdul să 
aibă aerul curat şi uscat, să fie cald şi 
luminat.

Un record poştal de 
...lungă duratâ

Sunt destul de rare cazurile şi, 
din această cauză, cu atât mai intere
sante, când scrisorile ajung în mâna 
destinatarului după un timp extrem de 
lung. Cel mai recent exemplu este cel 
al unui locuitor din Oppenheim care a 
primit zilele acestea o cartă poştală 
militară datată... 3 Ftbruane 1915! Ea 
a fost scrisă pe frontul d« Vest de pe 
atunci şi a călătorit nu mai puţin de 
27 de ani pentru ca, însfârşit, să ajungă 
în mâna adresantului.

Prizonieri pentru 
muncile agricole

In conformitate cu dispoziţiile Ma
relui Stat Major, lagricultorii din jude
ţele deficitare în braţe şi care au ne
voie de prizonieri la muncile agricole 
din primăvara şi vara viitoare, sunt 
sfătuiţi să se înscrie la Camerele Agri
cole respective, până la 1 Ianuarie 1943, 
cu numărul de prizonieri de care au 
nevoie, cunoscând că :

1. Agricultorii dela care s’au ri
dicat prizonierii daţi în anul 1942, din 
cauză că au tratat neomenos sau nu 
au plătit drepturile acestora la timp, nu 
vor mai primi prizonieri.

2. Un agricultor nu poate primi 
mai puţin de opt prizonieri.

3. Paza se va face de oamenii 
concentraţi astfel :

Dela 8—20 prizonieri 2 soldaţi de pază.
. 2 0 - 3 0  3
„ 3 0 - 6 0  „ 4 
„ 60—80 * 6 
„ 100 prizoneri în sus 7°/0.

întreţinerea oamenilor de pază j 
priveşte pe agricultorii cărora li s’au 
dat prizonieri.

4. Preţul muncii va fi plătit lunar 
şi mult mai redus ca cel obişnuit în 
localitate. Suma de plată lunar se va 
stabili ulterior.

Cererile de prizonieri prezentate. 
Camerelor Agricole sau Ministerului 
Agriculturii după 1 Ianuarie 1943, nu 
vor mai putea fi satisfăcute, întrucât 
Marele Stat Major va da prizonierilor 
disponibili alte destinatiuni.

Sfatnri pentru ţărani
Sfătuim pe plugari să oprească 

seminţe pentru primăvară. Să se facă 
economie la ovăz şi orz.

Plugarii care au sămânţă de grâu 
să şi-o păstreze pentru a o însămânţa 
la primăvară, completându-se astfel 
nevoia de grâu pentru hrana ţării.

*

Agricultorii care au nevoie de re- 
ziduri oleaginoase (turte şi şroturi) pen
tru hrana vitelor să se adreseze Came
relor şi Sindicatelor Agricole judeţene, 
cărora Ministerul Agriculturii şi Dome
niilor le-a atribuit cotele necesare.

Şcoli ţărăneşti 
la Ocna-Sibiului

In Ocna-Sibiului, sub conducerea 
d-lui Dumitru Emil, pretorul plasei, şi a 
d-lui Dr. Ioan Geieriu, preşedintele desp. 
„Astra“, s’au deschis cursurile şcolii.

La deschiderea solemnităţii a vor
bit dl. Dumitru Emil, arătând importanţa 
acestor şcoli. A luat apoi cuvântul vred
nicul director şcolar, Nicolae Hălmaciu, 
sub îngrijirea căruia se vor ţinea aceste 
cursuri.

Cuvântarea d-sale despre „Cre
dinţă, muncă şi patriotism“, a impre
sionat. A vorbit apoi părintele Roşea 
Teofil despre femeia mamă şi rolul ei 
în cadrul familiei, la creşterea şi edu
carea copilului.

Un program artistic, bine ales, 
compus din jocuri naţionale, declamări, 
coruri şi o piesă — toate interpretate 
de tinerii elevi ai şcoalei primare 
din localitate,— sub atenţia conducere a 
d-nei Ana Popa şi a d-rei M. Bojan a 
fost viu aplaudat de numeroasa asistenţă;

Dragomir Nichifor
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Sporirea taxelor de consumaţie
In Mon. Of. din 6 Decemvrie cu- 

lent a apărut Decretul Lege pentru spo
rirea taxelor de consumaţie. Noile taxe 
4e consumaţie pe kgr. care intră în vi- 
lîoare dela 6 Decemvrie curent sunt ur
mătoarele : Zahăr 44 lei, gazolina şi ben
zina 20 lei, benzina rea denaturată, în
trebuinţată ca dizolvant 8 tei, benzina 
grea denaturată 5 lei, Whiţe spirt 20 lei, 
White spirt denaturat 8 lei, petrol lam- 
oant 4 lei, petrol denaturat 2 lei, com
bustibil special 2 lei, uleiuri, motorină 
idenaturată 2 lei, uleiuri minerale 30 lei, 
uleiuri minerale denaturate 15 lei, pa- 
îafina 30 lei, ceara de petrol şi bitum 
1 leu, cocsul de petrol 50 bani, scur
suri petrolifere din jurul fabricilor 4 lei, 
scursuri petrolifere, ţiţei degradat dm 
regiunile petrolifere un leu, unsori con
sistente conţinând uleiuri minerale ne
taxate 30 lei, vaselina şi uleiul de va
selină din produse taxate 30 tei, făina 
de orice fel din morile comerciale 75 
trani, perceptându-se, deci, taxa unificată 
<le un leu şi 95 bani, făina de grâu şi 
secară din morile ţărăneşti, din comu- 

' nele urbane şi suburbane 75 bani, ci
ment 75 bani, acid carbonic 50 lei ; la 
lămpi electrice se va percepe dublu 
taxelor prevăzute de Lega Nr. 268 pu
blicată în Mon. Of. din 1 Aprilie 1942; 
la produsele metalurgice se va percepe 
dublu taxelor prevăzute de Legea pu
blicată în Mon. Of. din 1 Aprilie 1940, 
ţesături lână de 800 grame sau mai 
mult dela 401 la 750 lei valoarea fac
turii 40 lei, dela 751 la 1200 lei valoa
rea facturii 70 lei, peste 1200 lei va
loarea facturii 120 lei, ţesături lână de
là 800 la 650 grame pe metru patrat 
până la 450 lei valoarea facturii lei 30, 
dela 541 la 750 lei valoarea facturii 60 
lei, dela 751 la 1200 lei valoarea fac
turii 100 lei, peste 1200 lei valoarea fac
turii 160 lei, ţesături lână de 650 la 
500 grame pe metru patrat până la 600 
lei valoarea facturii 50 lei, dela 601 la 
1200 lei valoarea facturii 120 lei, peste 

j 1200 lei valoarea facturii 210 lei, ţesă- 
I iuri lână de 500 la 350 grame pe me

tru patrat până la 600 lei valoarea fac
turii 70 lei, dela 601 la 1200 lei valoa
rea facturii 240 lei, ţesături lână de 350 
la 200 grame pe metru patrat până la 
450 valoarea facturii lei 80, dela 451 la 
900 lei valoarea facturii lei 200, peste

900 lei val. facturii lei 320, ţesături lâ
nă sub 200 grame pe metrul patrat pâ
nă la 300 lei valoarea facturii lei 100, 
dela 301 la 600 lei valoarea facturii 
260 lei, peste 600 lei valoarea facturii 
390 lei, bumbac fire de bumbac ; ţesă
turi de bumbac importate, taxele de 
consumaţie s’au sporit la dublu taxelor 
prevăzute de Legea publicată în Mon. 
Of. din 1 Aprilie 1937, uleiurile vege
tale comestibile, ulei de măsline şi gră
simi vegetale comestibile, chiar solidifi
cat lei 15, ulei vegetai denafurat, ulei 
de ricină şi orice alte uleiuri vegetale 
necomestibile lei 10, uleiuri vegetale 
necomestibile solidificate, untură de SNN 
peşte acizi graşi CLIENA lei 5, stearină 
20 lei, glicerina 20 lei, soda caustică 6 
lei, boia de ardei 20 lei, cicoare pră
jită, cereale prăjite, smochine prăjite şi 
orice alte surogate de cafea 20 lei, bo
ia de ardei 20 lei, ape minerale 3 lei, 
cafea 160 lei, cacao 60 lei, ceai 100 
lei, int. de cacao 180 lei, icre negre 120 
lei, lumânări de parafiaă sau stearină 
din produse netaxate 20 lei. Taxele de 
Consumaţie asupra celorlalte articole de 
consumaţie, asupra produselor petroli
fere, a zahărului şi glucozei şi pentru 
sporirea taxelor de fond comunal asu
pra altor articole de consumaţie, 
publicate în Mon. Of. Nr. 148 din 7 Iu
lie 1930 şi Legea pentru fixarea Taxe
lor de Consumaţie la unele produse, pu
blicate în Mon. Of. 103 din 5 Maiu 1934 
NN 1932 care nu sunt cuprinse între 
produsele menţionate mai sus, se majo
rează ia de patru ori taxele prevăzute 
de legile susmenţionate, cu excepţia 
taxei de consumaţie asupra esenţei de 
OZN oţet, care se administrează con
form prevederilor D. L. 887 publicat în 
Mon Of. 78 din 1 Aprilie 1941. Toate 
cantităţile de produse ale căror taxe au 
fost majorate, aflate la data de 6 De
cemvrie 1942 în depozite de orice fel, 
intrepozite, în magazinele comercianţi
lor cu ridicata cum şi în fabricile care 
prelucrează asemenea produse, vor fi 
taxate cu sporul de taxe. Deţinătorii de 
asemenea produse în scop de comerci
alizare sau prelucrare vor da declaraţii, 
la Administraţia Financiară, în termen 
de 10 zile, de cantităţile de produse 
avute la 6 Decemvrie 1942.

De pretutindeni
Reiner Maria 
portugheză

Rilke tn

De curând a apărut în limba por
tugheză volumul BPoezii“ de Rainer 
Maria Rilke, în traducerea prof. Paulo 
Quintela. Cercurile literare şi intelec
tuale portugheze au primit cu multă 
satisfacţie această traducere din ma- 
lele poet german.

Culori întrebuinţate ca 
termometre

Cunoscuta societate germană I. G. 
JFarbenindustrie din Berlin a izbutit în
tr’o nouă încercare a sa. Astfel există 
4 cum culori care indică temperatura» 
cunoscute sub numele de „Thermoco- 
lore“. Pulberea colorată este ameste
cată cu alcool, iar schimbările de cu
loare indică temperatura ce o posedă 
corpul vopsit cu acest amestec. Ase
menea culori există pentru diferitele 
temperaturi cuprinse între 40 şi 650 
grade Celsius. Dacă, de exemplu, îm
brăcămintea unui transformator este 
vopsită cu culoarea termocolară respec
tivă, se poate citi pe o scară corespun
zătoare la câte grade s’a ridicat tem
peratura. Prin această nouă invenţie 
germană accidentele sunt complect în
lăturate. Materiile colorate pot fi livrate 
şi sub formă de termometre. Ele func
ţionează aproape fără inerţie. După nu
mai una sau două secunde diferenţa de 
culoare devine deja vizibilă.

PRIMUL FILM ELECTRO- 
MICROSCOPIC

Fizicianul berlinez Manfred von 
Ardenne, care lucrează la institutul 
pentru chimie fizicală Wilhem, a rea
lizat primul film electromicroscopic, cu 
ajutorul căruia se pot filma fenomene 
chimice mărite până la 21.000 de ori. 
De ex. se pot vedea topiri şi oxidări 
de metale; este posibil chiar ca feno
menul „încălzirii" să fie văzut, care, 
după cum se ştie, constă din mişcarea 
foarte repede a unor părţi foarte mici 
de materie. (DV.)

Judecătoria Rurală Rupea, secţîa c. f. 

No. 897/1942. c. f.

E X T R A C T
din publicaţitm ea de lic ita ţie .

In cauza urmăritorului Hartmann 
Mihail contra urmăritului Bordean Ioan, 
Judecătoria ordonă licitaţie execuţio- 
nală asupra imobilelor urmăritului cu
prinse în c. f. Nr. 569 şi 74 a comunei 
Jibert A. Nr. Top. 170, 2353, 3668/1, 
1647, 3666, 3667. Termen la 19 Decem
vrie 1942, ora 16 la Primăria Jibert.

Rupea, la 15 Noemvrie 1942.

Judecător, 
ss. /. Mihăică

Aj. cond. de c. f. 
ss. Caca

U n  super excepţional c u 3 ■gome 
de undă. R ed are splendida gr 
ţie reacţiei negative ţi orfuzo- 
ru!ui special foarte sens.bil care 
m&reţte puterea de aue i». •
4  lămpi cu funcţiuni m ultipU  
sca lă  luminată prin p roecţie . 

C A S E T A  F O A R T E  E L E G A N T Ă

Trebue si a s c u lţ i  fi Dv. acesl aparat. |

PHILIPS
rT t ™ .  r e v a n z a t o r m

d i n  t o a t a  t a r a

TIPOGRAFIA

f t
ASTRA”

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorle

Telefon 1 1 0 2

Aveţi încredere Intr’o Intre- 
prindere curat româneasca.

Atelierele: Slr. L u n g ă  No. l .  (incurieacinematografului „ASTRA‘1 »

Funcţionari, Intelectuali !
Cu Lei 104.-

Restaurantul Consiliului de Patronaj „VICTORIA 
din localul Prefecturii, oferă o masă substanţială şi 
gustoasă la prânz şi seara compusă din 3 feluri de 
mâncări. — Servesc şi alte consumaţii (vin, bere, etc.) 
Deschis dela ora 12.30 15 si dela 19-22 în fiecare zi.

Judeţul Braşov. Plasa Zâmeşti. Primăria 
comunei Moieciul de jos.

No. 3.187—1942.

Publicaţlune

Primăria comunei Moieciul de jos, 
jud. Braşov, va ţinea în ziua de 4 Ia
nuarie 1943, ora 11, licitaţie publică cu 
oferte închise în localul primăriei co
munale, pentru vânzarea alor 93 mc. 
lemne de brad molid şi 20 mc. lemne 
de fag. Lemnele se vând în picioare, 
în pădurea „Greotiş“, parchetul No. 4.

Preţul de strigare este de lei 42.800. 
Garanţia provizorie lei 4.300. Condiţiu- 
nile de licitaţie se pot vedea la primă

ria comunei în fiecare zi, în orele o- 
ficiale.

In cazul că prima licitaţie nu reu
şeşte, se va ţine o a doua licitaţie în 
acelaşi local şi aceleaşi condiţiuni, în 
ziua de 24 Ianuarie 1943. Dispoziţiunile 
art. 83—110 din Legea Contabilităţii 
Publice se respectă.

Moieciul de jos, la 7 Dec. 1942.

Primar: Ioan Gh■ Zichll.
Notar: Dumitra Vi şa.

Magazioner i Ä S ' Ä
practică de librărie, caută Tipografia 
„ASTRA* Braşov, Str. Lungă Nr. 1 sau 
B-dul Regele Ferdinand No. 12.
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iDformafinn!
Abonamente de spri|in

D. Sam uilă Mănoiu, Bacău Lei 500
D. V asile Ciura, Sighişoara Lei 500 
D-pa L id ia  M aior Navrea,

B raşov  Lei 500

C onferinţele Extensiunii 
A cadem ice

Duminecă, 13 Decemvrie, c. ora
11.30 a. m. va vorbi, în sala festivă a 
liceului Andrei Şaguna, d-l prof. /. Ol. 
Ştefanovici-Svensk, desvoltând subiectul: 
Cam se învaţă temeinic o limbă. Intrarea 
liberă.

*

Membrii „Äslrei“ z ä
că  au fost com andate, dela centrala  
din Sibiu, 1200 calendare pe anul
1943. Tot prin gazetă vom anunţa 
conducerile cercu rilo r culturale din 
Judeţ, când să le  rid ice , dela B ib li
oteca „A strei“ Braşov.

Curierul Bibliotedi „astra“
Din cauza lucrărilor pentru intro

ducerea gazului metan, sala de lectură 
nu poate fi deschisă până după Anu 
Nou.

Dicţionarul Balcanilor

P regătirile  pentru m area lu
crare  a A cadem iei Germane, D ic
ţionarul B alcan ilor, fac vădite pro
grese. Ea va cuprinde probabil 12 
volume şi va i i  un adevărat şi 
com plet d icţionar al răsăritu lu i eu
ropean. (RDV)

Vânăforeşil
Prin Decizia Ministerială jurnaliată 

la Nr. 15.320/942 s’a hotărît prelungi
rea epocii de vânare a Caprelor Negre, 
în mod excepţional pentru anul 1942, 
până la 31 Decemvrie 1942.

Bazeîa ípsusümisí

E susţinută de abonaţii ei. 
A sociaţiunea „A stra“ Braşov 
îm plineşte tot ce nu se ajunge« 
Se gândeşte cineva la  a s ta ?

Parastas
Implinindu-se patru ani de jale 

dela trecerea din vieaţa a neuitatului 
meu soţ

Victor Branisce
fost redactor al acestui ziar şi aprig 
luptător pentru interesele neamului ro
mânesc, se va oficia, Duminecă 13 Dec.
o slujbă pentru odihna lui, la cimitirul 
Adormirii Maicii Domnului, Braşovul- 
Vechiu, la orele 11 a. m.

Alte scrisori de pe front
Primim, nu prea des, (tar regulat, 

la câteva săptămâni odată, cărţi poş
tale de pe front. Cărţi postale care ar 
putea fi asemănate cu oricare altele, 
dacă pe faţă n’ar purta diagonala al
băstruie, indicativ al scrisorilor militare. 
Şi, mai ales, nu te poate minţi cuprin
sul lor, care e cu totul altul decât al 
scrisorile particulare.

Scrisoarea de pe front aduce preo
cupările celui care a învrâstat-o cu 
gândurile sale, puse în slovă şi care 
sunt cu totul altele decât ale celor dina- 
poia frontului. Pe soldat nu-1 poţi sur
prinde niciodată cu gândul furat de ni
micurile vieţii particulare. Purtând în
tipărită imaginea cea mai proaspătă a 
poziţiei pe care se afiă, el te face păr
taş la frământările sale de oştean şi, 
ici colo, îţi pune o întrebare despre să
nătatea ta, sau a câtorva prieteni a- 
propiaţi.

Iată, de pildă, scrisorile tânărului 
luptător care pentru a doua oară îmi dă 
semn de vieaţă, de astădată de undeva 
din preajma Caucazului, de pe o poziţie 
străjuită de piscuri înalte.

„...sute de kilometri am hălăduit 
pe întinsul Caucazului şi prin multe 
şanţuri mi-am târît dorurile. Stabiliţi 
acum undeva, unde vânturile îşi fac de 
cap, aşa cum n’am mai pomenit pe 
plaiurile noastre şi unde nisip doar în 
sânge nu avem ; unde întunericul 
duşmănos al nopţilor e numai aşa 
cum în basme l-am aflat ; suntem strânşi 
ciotcă într’o colibă făcută cu multă 
trudă şi sudoare, iar în jurul acesteia 
ghirlande de sârmă ghimpată... Iarna 
şi-a făcut apariţia prin uşoare preludii, 
însă nu ne înspăimântă. Avem expe
rienţa unei ierni aspre şi, în plus, sun
tem echipaţi dela ciorapi de lână, până 
la căciulă. De-ale gurii, nici nu s’ar 
putea să fie mai bine, dacă ţinem seamă 
de spaţiul şi timpul unei campanii de 
proporţii încă nebănuite... „Gazeta Tran
silvaniei“ o primesc regulat. Mă plimbă 
câteva clipe pe străzile Braşovului şi 
mă face să stau de vorbă cu mulţi prie
teni, care m’au uitat de mult. Şi gân
durile dau năvală în caiere mari, pen
tru ca încet să se toarcă firul lor do
mol, ostoindu-mi dorul de ţară...“

II recunoaştem toţi, pe scriitorul 
acestor rânduri. E unul dintre miile de 
oşteni anonimi, despre al căror eroism 
ne vorbesc fără întrerupere comuni

catele de războiu. Este unul dintre 
soldaţii români, pe umerii căruia se 
sprijină cerul de păcură şi cenuşă al 
Caucazului şi nădejdile noastre de fie
care zi. In sufletul lui stărue hotărîrea 
de a răspunde până la capăt chemării şi 
nostalgia după colţul de ţară în care 
a însăilat primul sbucium şi primele 
nădejdi de mai bine.

Ca dânsul, sunt toţi ceilalţi şi din 
efortul lor se încheagă voinţa unui 
neam întreg plecat pe un drum de 
unde întoarcerea nu poate fi decât în
cununată de izbândă. Sub cerul în
gheţat al iernii, ei au trecut 
stindardele pe liniile din urmă şi au 
rămas pe primele linii numai cu voinţa 
de a sdrobi una după alta poziţiile 
inamice. Pentrucă aici nu vorbeşte nici 
orgoliul naţiunii şi nici dorinţa unei 
biruinţe de prestigiu. Pe poziţiile din 
răsărit se ridică acea conştiinţă care 
nu cunoaşte îndoieli şi nu acceptă 
compromisuri: conştiinţa răului care 
trebue stârpit. Până când digul civili
zaţiei nu va putea să se fixeze la 
marginea stepelor ruseşt atât de pu
ternic încât să nu mai existe primejdie 
viitoare, lupta nu se va putea sfârşi. 
Până când hotarul nostru răsăritean nu 
va fi apărat pentru veşnicie de orice 
surpriză şi orice vrăjmăşie, nu vom 
putea cunoaşte întoarcere.

Şi tocmai pentru aceasta, dârzenia 
e atât de mare în răsărit, iar luptele 
nu vor să cunoască schimbările vremii. 
Oştenii noştri nu vor să prelungească 
peste măsura lucrarea de siguranţă pe 
care o întreprind delà Stalingrad la 
Caucaz. Pierderea de vreme nu stă în 
firea Românului. Şi timpul ne ests pre
ţios, pentrucă de abia pe drumul în
toarcerii avem de încheiat socotelile 
acestui războiu.

Scrisorile de pe front ne spun 
acest lucru, căci nostalgia şi dorul de 
ţară nu sunt tot una cu dorul de a 
toarce la gura sobei acel caier mare 
de gânduri care dau năvală în singu
rătatea nopţilor de păcură caucaziene. 
Dorul de ţară, e dorul după tara aceea 
în care s’au născut oştenii de azi ai 
României; ţara fruntariilor neprihănite 
de coasă vrăjmaşe ; tara biruinţei vea
curilor de aspră asuprire. Spre dânsa 
sboară gândurile, de pe crestele Cau
cazului şi de pe malurile Volgei, într’o 
dorinţă unică şi nestăvilită...

Situaţia pe fronturi
Luptele din răsărit 

Situaţia In sectorul central
După cum sg  face cunoscut, 

ofensiva grupurilor de armate so
vietice din sectorul de Nord şi Cen
tral, care a început în ziua de 25 
Noemvrie în regiunea Sud de lacul 
Ilmen şi Sud de Kalinin, a fost 
oprită. Experienţele făcute de ar
matele sovietice în ofensivele an
terioare, s’au repetat şi de astă
dată, cu tot angajamentul masiv 
de trupe şi material şi în deosebi 
de unităţi blindate, în regiunile 
Kalinin - Rjew şi Toropeţ - Velikie 
Luki-lacul llmen, comandamentul 
sovietic n’a putut obţine în cele 13 
zile ale ofensivei dscât uşoare in
filtraţii în unele puncte ale liniei 
adverse, pe care nu le-a putut lăr
gi spre a-şi atinge scopul tactic, 
atât din cauza rezistenţei forţelor 
germane şi a mijloacelor lor de

apărare, cât şi din cauza aceloraşi 
slăbiciuni ce le-a dovedit şi în 
cursul celorlalte ofensive din vara 
anului acesta, care s’au terminat 
fără niciun rezultat practic şi stra
tegic.

După opiniile formulate de 
experţii militari germani, carenţa 
comandamentului sovietic îşi gă
seşte explicaţia în incapacitatea sa 
de a exploata tactic succesele ini
ţiale locale, datorită fie lipsei de 
iniţiativă şi de deciziune a unor 
comandanţi de mari unităţi, fie 
organizării defectuoase a comuni
caţiilor şi a serviciilor moderne de 
transmisiuni şi informaţiuni.

In asemenea condiţii, angaja
mentele masive de trupe şi mate
rial, în acţiunile ofensive sovietice, 
au impus sacrificii şi pierderi con
siderabile, fără a fi putut obţinea 
rezultatele tactice şi strategice ur
mărite.

de M ardare Mateesco

Astfel, dela începutul ofensi
vei din regiunile amintite şi până 
la 7 Decemvrie, în sectorul unei 
armate germane s’au socotit 1051 
de tancuri sovietice distruse, nu
meroase tunuri şi alte arme nimi
cite sau capturate, fără să mai so
cotim pierderile sângeroase şi în 
prizonieri.

Activitatea Iu  sectorul de Snd
In sectorul de Sud a l frontului ori

ental, trupele sovietice însoţite de puter
nice formaţiuni blindate au reluat ata
curile, cu aceeaşi violenţă şi rezultate ne
gative. Forţele germane şi române, în co
laborare cu aviaţia lor, au aruncat ina
micul înapoi. In ziua de 7 Decemvrie, îtt 
Caucazia, trupele germane şi române au. 
întreprins acţiuni locale încununate de 
succes. Ele au nimicit mai multe posturi 
întărite de luptă şi cazemate şi au con
solidat poziţiile cuceriteîn ziua precedentă.

Instalaţiile de căi ferate şi concen
trările de trupe şi de vehicule sovietice 

[ din regiunea Tenkului superior, au fost 
atacate cu mare eficacitate de avioanele 
germane.

Pe frontul african
Asupra situaţiei de pe frontul de 

războiu african, se dau următoarele in
dicaţii :

In sectorul Cirenaico, se pare că 
forţele italo-germane şi britanice au ter
minat pregătirile lor în vederea bătăliei 
ce se va da în regiunea Agedabia-E’ 
Agheila, unde mareşalul Rommel dis
pune de o puternică pozife naturală, 
sprijinită de coasta golfului Sirta Mare. , 
de coasta abruptă dintre Mersa Bergha* 
şi El Agheila, de ţinutul mlăştinos şi 
apărată de artilerie, tunuri antitanc, 
cuiburi de mitraliere şi de puternice 
formaţiuni blindate şi aeriene.

Generalul Montgomery, coman
dantul armatei a 8-a britanice, a de
clarat la Cairo, că în regiunea aceasta 
„se va da una dintre bătăliile decisive 
de pe solul african“. De altfel, în ziua 
de Marti, activitatea de luptă în re
giunea respectivă a sporit. Artileria 
italiană şi germană a bombardat violent 
coloanele şi bateriile de artilerie 
britanice.

Pe frontul din Tunisia, luptele 
continuă în zona occidentală, în care 
s ’au retras trupele britanice. Instalaţiile 
portului Phillippeville de pe coasta 
Algeriei şi vasele britanice aflate în port 
au fost atacate în valuri succesive de 
avioanele germane şi italiene.
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